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16 V. B. Subtraktion relativer Größen .
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VI. 2

Multiplination .
Die Reihenfolge der Faktoren iſt gleichgültig .

a b ba , abe ach⸗ = beœa ꝛc.

Soll man ein Produkt multipliciren , ſo darf man

nur einen Faktor multipliciren .

( ab ) ⸗=( ac ) b , ab . 3 Zab , 7a . 5 35a .
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Eine mehrgliedrige Größe wird mit einer Zahl
multiplicirt , indem man jedes Glied mit derſelben
uultiplicirt .

( a＋b ) m am ＋ bm , ( a - b) m am - bm .

Mehrgliedrige Größen werden mit einander multi⸗

plicirt , indem man jedes Glied des einen Faktors mit

jedem Gliede des andern Faktors multiplicirt . Dabei

geben gleichartige Größen ein poſitives , ungleichartige ein negatives
Produkt . Abſolute Größen werden als poſitiv angeſehen .

6ο E ο =⁊˖as IbsTay＋Tby
( a ＋ b ) G - Y ax ＋ bx ay by

( a—b ) ( X — ) Æρ arĩ bx ay ＋＋by .
Betrachtet man die Größen außer Zuſammenhang , ſo muß für

das Zeichen der Produkte daſſelbe Geſetz gelten : Das Produkt

gleichartiger Größen iſt poſitiv , das Produkt entgegen⸗
geſetzter Größen iſt negativ zu nehmen . “ )

Cοe =Tab
ÆQa ) .b ) Æe ab
( - a ) . ( ＋ b) = ab

- a ) . —b ) ◻＋Y ab .

Klammern , welche einen Faktor einſchließen , werden

dadurch aufgelöſt , daß man die Multiplikation aus⸗

führt .
Produkte , welche aus lauter gleichen Faktoren beſtehen , nennt

man Potenzen dieſes Faktors . So ſind aa , aaa , aaaa u. ſ. w.

Potenzen von a. aa iſt die 2. Potenz von a, wird kurz geſchrieben
a ? und dann geleſen a in der zweiten ( Potenz ) , oder a ( im) Quadrat ,
oder a hoch 2. aaa iſt die 3. Potenz von a , wird geſchrieben as

und dann geleſen à in der dritten ( Potenz ) , oder a ( im ) Kubus ,
oder a hoch 3. aaaa iſt die 4. Potenz von a, wird geſchrieben a “

und dann geleſen a in der vierten ( Potenz ) , oder a hoch 4 u. ſ. w.

3 3 ( a ＋ b ) .2
222 3555 6 ο ο⏑ 9m . 7p
3. 4 9 25 , 82 4 . 37 . 15

*) Genau genommen laſſen ſich relative Größen gar nicht mit einander
multipliziren , da von den beiden Faktoren eines Produkts der eine immer als
eine abſolute Größe gedacht werden muß . So iſt z. B. ( Ta ) . ( — b) nicht
denkbar ; man kann ſtatt deſſen nur denken Pa . ( — b) , d. h. das Produkt
aus a und — b addirt , was dann — ab giebt . Die Sätze über die Multi⸗
plikation relativer Größen ſind für den Mechanismus des Rechnens jedoch in
der angegebenen Form am brauchbarſten . Man muß ſich aber deſſen bewußt
ſein , daß der Begriff der Multiplikation hier nicht rein erfaßt iſt .

Bardey , Aufgabenſammlung . 2
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88 . ( 3,2a —5b) ( Ha - 2,8b ) 89 . (2,6X*＋0,3y ) ( 5 * ＋- 0,7 )

891. (3,5X/ ＋0,2 ) ( ,4x —0,3 ) 89. . ( 7,25 ＋4 ) ( 2,8 —3,60

893. ( 3y ＋20 ( 4,8y —15 ) 89. . ( 71a —0,3 ) ( 2,8a ＋ 5ʃ

90 . ( aTb ) ( ab - e ) 91 . ( a b - = ( a - bꝗhe )
92 . ( a ＋ b＋ c ) 2 921. ( 3a＋ b - )
93 . ( 2a —3b ＋ ) 931. 3Xũ - 5y —2 ) 2

94 . ( a a - 2 ab ＋bb ) ( ab ) 95 . ( aa 2Y2abÆbb) ( a - b )

96 . ( XXLXyVÆCYY ) AÆ=Y) 77 . ( XXXyVTYVYGA＋I

98 . X EXyTEYY ) KX X Yο

99. ( aaa — aab ＋Tabb - bbb ) ( a & b)
100. Gaaa ＋ 4aab ＋2abb ＋bbb ) ( 2a - b)
1001. ( a ＋b) ＋ K ＋y ) Ca b ) — ον
101 . ( a b＋geTd ) ( a - b＋ = d )
102 . ( a b - e = d ) ( a ＋b - = e = d )

1021. ( 3a 2b ＋HX - ) ( 3a ＋ 2b -OXx ＋Æy)
1022. ( 6aC - 3ad＋ 2be - bd ) ( 6aCe＋3ad - 2be = bd )
1023. ( 4ab - G6ax ＋2by - 3xy ) ( AKab - 6aX 2byaxRy )
103 . ( a ＋ b ) ( a ＋b ) ( aFb ) 104 . ( a - b) ( a b ) ( a - b)
105 . ( X＋T1 ) 3 106 . ( 1 —5) 3
107 . ( 2 a —b ) ꝰ 108 . ( 3X—4y )
109 . ( X 1 ) K 2 ) K - 3 ) 110 . ( - a )=b ) ( = = )

1101. ( 2 - 3 ) ( 8X7 ) ( 6 - 5 ) 1103. ( 35＋ - 5 ) ( IX＋5 ) ⁊＋1 )
1 1

111 . ( b ) 5 112.

113 . ( aa Ægbb) 63 114 . KXY

1115 . ( 32 ＋3b ) GCa —1b ) 116 . GX - GCX ＋5

117. 118. 5 2
119 . EI30 Gt - I c ) 120 . GH — 60 ( A 29

35 5 b 32 4b 0 3a 4b a a

315 63—10 e, i

0 ( 6U — 8 ( — )
6 3a a 2 a b b b 0

123 . — 1 5

123 . ( —＋ — ( ◻
3n

—or)
124 . Exx 4 . 70 G8 4.170



VI. Multiplikation . 21
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128 . Was giebt , in der einfachſten Weiſe berechnet : 532, 642,
762, 952, 812, 4222 )

129 . Was giebt ebenſo 1212, 1232 , 1252 , 1272, 1292 , da 122

144 iſt ?
130 . Was giebt 5322 , 5342 5372 , 5392 , da 532 2809 iſt ?
131 . Was giebt 8712 , 8752 , 8782 , 8792 , da 872 7569 iſt ?
132 . Was giebt 47612 , 47632 , 47652 , 47682 , wenn man weiß ,

daß 4762 226576 iſt ?
133 . Was giebt 73822 , 73842 , 73852 , 73872 , wenn man weiß ,

daß 7382 544644 iſt ?
134 . Berechne in der einfachſten Weiſe die Produkte 49 . 51 ,

79 . 81 , 41 . 39 , 62 . 58 , 6872 .
135 . Deßgl . 67 . 73 , 85 . 95 , 97 . 103 , 298 . 302 , 795 . 805
136 . Um welche Zahl muß ein Produkt aus zwei gleichen Fak⸗

toren kleiner werden , wenn man den einen Faktor um 7, oder 1,
oder n größer macht , den andern um ebenſo viel kleiner ?

137 . Um wie viel wird ein Quadrat kleiner , wenn man aus

demſelben ein Rechteck macht , deſſen lange Seite um 3 Fuß länger
iſt als die Seite des Quadrats , das aber ſonſt mit dem Quadrat

gleichen Umfang hat ?
138 . Berechne nach der Formel a ? — bꝛ = ( a ＋ b) ( a— b )

die Zahlenausdrücke 282 — 122 , 372 —232 , 962 —562 , 8232 —732,
5292 — 912, 5872 — 5752 , 8272 — 7462 .

139 . Berechne auf die einfachſte Weiſe 99 . 763 , 998 . 603 ,
997 . 823 .

140 . Ebenſo 899 . 895 , 598 . 704 , 499 . 902.
141 . Um wie viel wird das Produkt 738 . 572 größer , wenn

man jeden Faktor um 1 vergrößert ? Um wie viel wird es kleiner ,
wenn man jeden Faktor um 1 vermindert ?

) Die Aufgaben 128 . —140 . ſind alle aus dem Kopfe zu berechnen , indem
man das Facit von rechts nach links hinſchreibt .
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142 . Um wie viel wird das Produkt 831 . 754 kleiner , wenn

man den erſten Faktor um 1 vergrößert , den zweiten um 1 vermin⸗

dert ? Um wie viel wird es größer , wenn man den erſten Faktor um

1 verkleinert , den zweiten um 1 vergrößert ?
143 . Um wie viel wird ein Rechteck größer , deſſen Seiten bezüg⸗

lich 793 und 137 Fuß lang ſind , wenn man die lange Seite um 5,

die kurze um 7 Fuß verlängert ( ohne den Flächeninhalt zu berechnen ) ?

144 . Die Seite eines Buches hat durchſchnittlich 38 Zeilen und

in jeder Zeile 47 Buchſtaben . Wie viele Buchſtaben würde die Seite

mehr enthalten , wenn auf jeder Seite 1 Zeile weniger , in jeder Zeile

aber 2 Buchſtaben mehr ſtänden ?
145 . Es iſt 8034 . 7508 = 60319272 . Wie groß iſt dann

8035 . 7509 , 8033 . 75072

146 . Es iſt 89250 . 76360 6815130000 . Wie groß iſt dann

89249 . 76361 , 89252 . 763582

147 . Welche Theilprodukte erhält man , wenn man die Produkte

zweier mehrziffrigen Zahlen bildet , z. B. 73 . 852 und wie berechnet

man durch Summirung der Theilprodukte das ganze Produkt aus

dem Kopfe ? “ )
148 . Multiplizire hiernach aus dem Kopfe , indem du die Fak⸗

toren unter einander ſetzeſt , die Theilprodukte bildeſt , dieſe zugleich
im Kopfe addirſt und das Facit von rechts nach links hinſchreibſt :
314 . 521 , 413 . 302 , 204 . 213 .

149 . Ebenſo : 714 . 305 , 813 . 765 , 576 . 384 .

150 . Ebenſo : 517 . 83 ) , 614 . 59 , 837. 91 .

151 . Deßgleichen : 1538 . 7403 , 1254 . 3071 , 6801 . 2345 .

152 . Deßgleichen : 81036 . 54103 , 31726 . 54037 , 40167 . 14359 .

153 . BeweiſefolgendeSätze und drücke dieſelben ganz in Worten aus :

1. Koſtet 1 Pfd . à Pf . , ſo koſten b Ctr . ab Mk.

2. Koſtet 1 Lth . a Pf . , ſo koſten d Kgr . ab Mk.

3. Koſtet 1 Lth . a Pf . , ſo koſten b Pfd . Fab Mk.

4. Koſtet 1 Lit . a Pf . , ſo koſten b Hl . ab Mk .

154 . Berechne hiernach möglichſt aus dem Kopfe :

1. 1 Eth . koſtet 1, 2, 3, 4 Pf . ; was koſten beziehungsweiſe 7,

15, 97 101 Kgr . ?
2. Was koſten 4, 54, 61 Pfd . , 9 Pfd . 8 Lth . , wenn 1 Llh .

bzw. 2, 3, 4, 5 Pf . koſtet ?
3. Was koſten 3, 4, 71 Hl . , 8 Hl . 20 Lit . , wenn 1 Etr . bzw .

10, 12, 15, 20 Pf . koſtet ?

) Die Zahl , welche man im Sinne behalten muß , addirt man am

59
750

gleich zum erſten folgenden Theilprodukt , da man ſie ſonſt zu leicht

vergißt .
30 Wenn der eine Faktor kürzer iſt als der andere , ſo thut man meiſtens

gut, ihn durchVorſetzung von Nullen ebenſo lang zu machen , als der andere

iſt. Sonſt irrt man zu leicht in der Bildung der Produkte .

1
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4. 1 Pfd . koſtet 35, 50, 60 Pf . , 1 Mk. 10, 2 Mk. 25 ; was koſten
bzw. 8, 92, 104 Ctr . , 10 Ctr . 20, 4 Ctr . 36 Pfd ?

155 . Beweiſe folgende Sätze und drücke dieſelben ganz in Worten aus :
1. Koſtet Im a Mk. , ſo koſten bem ab Pf .
2. Koſtet 1 Ctr . a Mk. , ſo koſten b Pfd . ab Pf .
3. Koſtet 1 Kgr . a Mk. , ſo koſten b Lth. ab Pf .
4. Koſtet 1 Pfd . a Mk. , ſo koſten b Lth. 2 ab Pf .
5. Koſtet 1 Hl . a Mk. , ſo koſten b Lit . ab Pf .
156 . Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe :
1. 12½ koſtet 3, 5, 4 Mk. , 6 Mk. 40 Pf . ; was koſten bzw ,

20, 30, 50 , 85
2. Was koſten 4, 6, 81 Pfd . , 9 Pfd . 36 Lth . , wenn 1 Ctr . bzw .

9, 20 , 120 , 1374 Mk. koſtet ?
3. Was koſten 5, 6, 8, 10 Eth. , wenn 1 Kgr. bzw . 3, 15,

14 Mk. , 2 Mk. 40 Pf . koſtet ?
4. 1 Pfd . koſtet 2, 25, 31 Mk. , 2 Mk. 60 ; was koſten bzw .

3m, 7, 10 , 15 Lth ?
5. Wenn 1 Hl . 10, 15, 215 , 254 Mk . koſtet ; was koſten bzw .

2, 3, 6, 28 Lit . 2
157 . Beweiſe folgende Sätze:
1. 1 Mk. giebt zu p 888

in 1 Jahre p Pf . Zinſen .
2. a Mk. geben zu 4 ,5 , 6 Pet . in 1 Jahre bzw . 4a, Ha, 63 Pf .

3. a Mk. geben zu p Pet . in 1 Jahre 93 Pf . Zinſen .

4. a Mk. geben zu p Pet . in 1 Jahr 195
1000

Mk . Zinſen .

a Mk. geben zu p Pet . in n Jahren Ee100„ Mk. Zinſen .
158 Berechne darnach möglichſt aus dem Kopfe :
1. Wie viel Zinſen giebt 1 Mk. zu 4, 5, 47, 51 Pet . in 1 Jahr ?
2. Wie viel Zinſen geben 10 , 70, 160, 8874＋ Mk. in 1 Jahr ,

wenn ſie bzw . zu 4, 47, 4 , 53 Pet. ſtehen?
3. Wie viel Zinſen geben 870 , 1480 , 17650 , 18320 Mk. in

1 Jahr , wenn ſie bzw . zu 4,3 , 5,4 , 5,2 , 5,3 Pet - ſtehen ?
4. Wie viel Zinſen geben 824,7 , 934,8 , 7625,4 , 9853,8 Mk.

in 1 Jahr , wenn ſie bzw . zu 43, 44, 53, 685 Pet . ſtehen ?
5. Wie viel Zinfen geben 3750, 7860, 80515 , 83434 Mk.

welche bzw . ſtehen zu 47, 57, 42, 53 Pet, in 2, 3, 27, 22 Jahrend

E

WAJ5

Diviſion .

Anſtatt ein Produkt zu dividiren , kann man auch
einen Faktor deſſelben dividiren .

6a : 3 2a , 55 3x , 33 . 16x oder 123 . 4x .

Bei 865 Größen heben ſich Multiplikation und
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